Wjcik Sabina Katowice, dnia 14.10.2003 r.
Szkota Podstawowa nr21

ul. Malczewskiego 1

40 — 748 Katowice

Temat: KAT SRODKOWY | K AT WPISANY

Klasa | Gimnazium wg programu ,Matematyka z plusem”.
Numer dopuszczenia programu DKW 4014-139/99

Zadania nauczyciela:

1. wprowadzenie nagiujacych pogé: kat sSrodkowy, kgt wpisany w oksg, tuk, na
ktorym oparty jest & wpisany i lat sSrodkowy.

2. wyrobienie u ucznidw spostrzegawézad umiegtnosci koncentracji uwagi.

3. ksztaltowanie umiejnosci myslenia poprawnego logicznie i umgenosci scistego
wyrazania sg.

4. ksztaltowanie wizualizacji figur ptaskich.

5. wyrabianie u uczniéw dbaici o kultur dyskusji i zachowania.

6. wyrabianie u ucznidw staraniodi systematyczriei wykonywanych rysunkow.

Cele operacyjne:
1. uczé zna pogcie katasrodkowego i kta wpisanego w Okg.
2. ucze potrafi wskazywé katy wpisane srodkowe oraz tuki, na ktérych teyty sa
oparte.
3. uczé potrafi rysowa katy wpisane grodkowe.
4. ucze potrafi stosowawiadomaci o katach wpisanych srodkowych podczas
rozwiazywania zada

Metody prowadzenia lekcji:
Metoda czynngéciowa nauczania matematyki, dyskusjajczenia.

Srodki dydaktyczne:

dwie kartki z narysowanym oggiem osrodku w punkcie O i promieniu r, modedith
(zadanie domowe kdego ucznia), nauczyciel przygotowuje plansze nr 1,2,3¢pnuik pt.
.Matematyka 1” pod redakgjMatgorzaty Dobrowolskiej (Gdekie Wydawnictwo
Oswiatowe), zeszyt przedmiotowy, zbiér zadda gimnazium pt. ,Matematyka 1” autorzy
Marcin Braun, Jacek Lech (Gakkie Wydawnictwo Qwiatowe), cyrkiel, ekierka, linijka,
otéwek, gumka.

Komentarz:
1. uczé zna definic} kata.
2. uczé zna pogcia: wierzchotka kta, ramion kta, wretrza kata.
3. uczeé zna pogcia: kata wypuktego i wkistego.
4. uczé zna definicg okregu (O,r).
5. uczé zna pogcia: promienia okigu, ckciwy, srednicy.

Plan lekcji:
| Sprawy organizacyjne, przywitanie uczniéw, sprawdzenie zadania domowego: (3 minuty).
[l Powtorzenie i utrwalenie wiadorsa: (10 minut).



1. przypomnienie definicjidta.

2. przypomnienie definicji okgu.

[l Opracowanie nowej lekcji: (20 minut).

ouhwNE

zada.

7

przerwarddlekcyjna.

IV Rekapitulacja: (10 minut).
sprawd czy umiesz ? — rozwzywanie zadé& z podecznika.
V Zadanie pracy domowej: (2 minuty).

Czesé szczegotowa:

wprowadzenie pegia kata srodkowego.
wprowadzenie pegia tuku, na ktérym oparty jestiksrodkowy.
podanie i zapis tematu Igkoa tablicy i w zeszycie.
wprowadzenie pegia kata wpisanego w okg.
wprowadzenie pegia tuku, na ktorym oparty jestkwpisany.

stosowanie wiadorndoi o katach wpisanych srodkowych w trakcie rozwizywania

Numer
ogniwa

Czynnaci nauczyciela

Czynrigi ucznia

Uwagi

1. Przywitanie uczniow.
2. Prosg potozy¢ na tawce
kartki z okegiem (O, r) i
modele lgtow, ktére
przygotowalécie w domu.

Uczniowie wyktada na
tawke przygotowane
pomoce naukowe.

Uczniowie w ramach
zadania domowego
mieli powtorzy
definicje: kata,
okregu, i pogé¢ z nimi
zwiagzanych.




Pytania:

1. Prosg pod& definicje
kata?

2. Co zawiera wgtrze lgta?

3. Na jakie dwa &ty dzieh
ptaszczyza pétproste o
wspolinym pocatku?

4. Jaki kt nazywamy
wypuklym?

5. Jaki kt nazywamy
wklgstym?

Oczekiwane odpowiedzi:

Katem nazywamy c&¢
ptaszczyzny ograniczagn
dwiema potprostymi wraz z
tymi potprostymi
wychodzcymi z jednego
punktu, ktéry nazywamy
wierzchotkiem lgta;
potproste nazywamy
ramionami lgta.

Whngetrze kgta to: ramiona
kata, wierzchotek ta i
cze$¢ ptaszczyzny, ktora je
ograniczona ramionami
kata.

Pétproste o wspdlnym
pocztku dzieh ptaszczyza
na dwa kty: wypukly i
wklgsty.

Jezeli odcinek §czacy
ramiona kita w catdci
zawiera st we wretrzu
kata, kat taki nazywamy
wypuktym.

Miara kata wypukitego od 0
do 180 stopni.

Jezeli odcinek §czacy
ramiona lita w catgci nie
zawiera s we wretrzu kata,
kat taki nazywamy
wklestym.

Miara kata wklestego jest
wigksza od 180 stopni.

Uczniowie definiug
kat korzystajc z
modelu lta.

Przytwierdzam do
tablicy magnesami
plansz nr 1.

PLAMZLA MR

Przytwierdzam do
tablicy magnesami
plansz nr 2.

PLAMS LA MR 2

Przytwierdzam do
tablicy magnesami
plansz nr 3.




6. Podaj definigj okregu?

7. Co nazywamy
promieniem, Giciwa i
srednig okregu?

Okrag (O, r) jest to zbiér
punktéw ptaszczyzny rown
oddalonych od punktu O o
promien r.

Promieniem nazywamy
odcinek 4czacy srodek
okregu z dowolnym
punktem okggu.

Cigciwg nazywamy odcinek

taczacy dwa ré@ne punkty
okregu.

Srednie nazywamy
najdtuzsz cigciwe.

Jest to cgciwa przechodza
przezsrodek okegu. (d=2r
gdzie dsrednica, r-promig)

PLAMSZA MR 5

|
B |

Uczniowie definiug
okrag korzystajc z
kartki z okegiem.

1. Prose tak natay¢
przygotowany modeldta na
kartke z okregiem, aby
wierzchotek lgta byt
jednoczeénie srodkiem
okregu.

Taki kat nazywamy
srodkowym.

2. Sprébuj podadefinicje
kata srodkowego?

Uczniowie wykonug to
¢wiczenie i ramiona &ta
zaznaczaj otbwkiem na
kartce z okggiem.

~

Kat srodkowy to lat,
ktorego wierzchotkiem jest
srodek okegu, a ramionarnr

Metoda czynnéciowa
nauczania
matematyki, dyskusja




3. Prosg otworzy zeszyt |
napis& temat lekcji, ktory
pisz na tablicy.

4. Prosg narysowa w
zeszycie okgg osrodku O i
promieniu r = 2cm. Narysuj
dowolny kat o sSrodku w
punkcie O.

5. Zaznacz na rysunku tuk
lezacy wewratrz kata
srodkowego, na ktérym
opiera s kat srodkowy.

Mowimy, ze kat srodkowy
AOB jest oparty na tuku AB

6. Prosg tak natay¢ model
kata na drugiej kartce z
okregiem, aby wierzchotek
kata lezat na okegu.

Taki kat nazywamy ktem
wpisanym.

sa pOtproste zawierage
promienie okggu.

Uczniowie zapisu temat
lekcji w zeszycie.

Uczniowie wykonug
rysunek w zeszycie, a kilky
uczniéw kolejno na tablicy
(dotyczy od zadania 4 do 9).

Kat AOB — kat srodkowy.

Luk AB.

Uczniowie wykonu to
¢wiczenie i ramiona &a
zaznaczaj otdwkiem na
kartce z okggiem.




7. Sprobuj zdefiniowakat
wpisany?

8. Prosz narysowa w
zeszycie okgg osrodku O i
promieniu r = 2cm oraz
narysowa Kkat, ktrego
wierzchotkiem jest dowolny
punkt tego okggu.

9. Zaznacz na rysunku tuk
lezacy wewratrz kata

wpisanego, na ktérym opiel
si¢ kat wpisany.

Mowimy, ze kat wpisany

CAD jest oparty na tuku CD.

10.Prosz otworzy
podrecznik na stronie 114 i
zrobit zadanie 1.

Zadanie 1.

Na ktorych rysunkach
Zaznaczono & srodkowy?
Na ktorych rysunkach
zaznaczonod wpisany?

11. Przerwarodlekcyjna:
-prosz: ramionami
wyznaczy kat potpetny,
-prosz: ramionami
wyznaczy kat prosty,
-prosz: ramionami

Katem wpisanym
nazywamy taki kt
wypukty, ktérego
wierzchotkiem jest punkt
okregu, a ramionamiss
potproste zawierage
cigciwy okregu.

Uczniowie wykonug
rysunek.

/-

r D
Kat CAD — kat wpisany.
n
a
c D
tuk CD.

Oczekiwana odpowied

Kat srodkowy na rysunku:
A, C, E, F, natomiastgk
wpisany na rysunkach: B,
D.

wyznaczy kat petny,

Metoda:¢éwiczenia.

Uczniowie stag obok
tawek i wykonug
¢wiczenia.




-prosz ramionami
wyznaczy kat ostry,
-prosz ramionami
wyznaczy kat wklgsty.

Sprawd czy potrafisz —
wykonupc zadanie 3a,4c z
podrcznika ze strony
114/115.

Zadanie 3a:

Oblicz miary ktéw
srodkowych:

Zadanie 4c:

Koto podzielono na réwne
czesci. Jaky miare ma
zaznaczony & srodkowy?

B

40

B=180-40=40

0

A =360 -120 =240

)

C=360-320=40

—[B60=90
4

Kat srodkowy oparty
jest na ¥4 okigu.




Zadanie pracy domowej:
Zadanie nr 1 ze strony 57/
Zbiér zada dla gimnazium
~.Matematyka 1”.

Zadanie 1:

Na ktorych rysunkach
zaznaczonodt srodkowy, a
na ktérych kt wpisany?

Na dzisiejszej lekciji
pracowal$cie bardzo pilnie
za co Wam dzkuje.

Do zobaczenia.

Q
)
103
o)

Oczekiwana odpowied
Kat wpisany rysunek e),ak
srodkowy rysunek d).




